

„Deschide ochii! Lângă tine e un suflet“

Proiect social TELEGRAF - Copii nevăzători, salvați din izolare!

Campania Telegraf de sensibilizare a publicului larg pentru a întinde o mână de ajutor persoanelor cu dizabilități culege roadele. Și ce poate fi mai frumos și bun decât să ai satisfacția că niște copii ale căror capacități nu puteau fi exploatate la maximum sunt acum mai fericiți! 12 elevi nevăzători au primit câte un laptop vechi, dar utilizabil prin intermediul căruia să creeze legături cu lumea exterioară. Ei au primit câte un laptop care să-i scoată din izolarea zilnică și asta datorită eforturilor depuse de o comunitate mică de programatori din Români, dar și a unor oameni cu sufletul deschis faptelor bune. „Am reușit să adunăm și să dăm copiilor nevăzători 12 laptopuri, iar alte două trebuie ridicate din București, fiind trimise de cineva din Germania. Vă mulțumim mult pentru implicare. Ați făcut lucruri extraordinare”, ne-a anunțat Cosmin Vatră, cel care a inițiat această campanie de sprijin a copiilor cu deficiențe de vedere. „Am reușit să instalez programele și sistemul de operare pe laptopurile trimise de voi pentru nevăzători la Liceul Pentru Deficienți de Vedere Buzău. Am avut sprijinul minunatului colectiv de profesori, în special al doamnei director Leca Adriana, și al domnului profesor de informatică Alin Ionut Zevedei. Mulțumim atât celor care au făcut frumosul gest, celor care îl vor face și celor care au dat share contribuind la răspândirea informației!”.

■ ÎMPREUNĂ PENTRU COPII ■ Ideea campaniei „Donează un laptop pentru un nevăzător” a pornit de la fizicianul Cosmin Vatră



care face parte dintr-o comunitate de programatori din România, care a adaptat sistemul de operare Linux-Ubuntu nevoilor specifice ale nevăzătorilor și ambliopilor (persoane cu posibilități reduse de vedere) și a creat sistemul de operare LINUX. „Este un sistem care poate fi instalat și operat de către nevăzători și este gratuit. Programul le citește ceea ce apare pe ecran și îi asistă complet în utilizare. Firma Microsoft cere 1.100 \$ pentru o licență a unui astfel de program, iar autoritățile noastre le joacă în strună. Însă, din fericire, există încă oameni care muncesc pentru alții, nu doar pentru folosul lor”, a povestit în exclusivitate pentru Telegraf, Cosmin Vatră. Astfel, el îndeamnă pe toți cei care pot să se descotorosească de un laptop vechi (chiar și 10 ani vechime) și să-l doneze pentru „luminarea” vieții acestor copii.

Așadar, dacă aveți un laptop vechi sau știți o firmă care se re tehnologizează și nu are ce face cu sistemele vechi, îl puteți contacta, în

privat, pe Cosmin Vatra (Facebook) sau să trimiteți un mesaj pe e-mailul redacției noastre (office@telegrafonline.ro) pentru a face fericiți și alți copii nevăzători. Adresa de expediere directă este Liceul pentru Deficienți de Vedere din Buzău, str. Horticolei nr. 54, Buzău, România, în atenția d-nei director Adriana Leca, telefon 0238 725 546.

Vă amintim că în țara noastră trăiesc peste 100.000 de nevăzători, dintre care aproximativ 3.200 sunt copii, aceste date fiind oferite de Direcția Generală pentru Protecția Persoanelor cu Handicap. Asociația Nevăzătorilor din România este o organizație nonguvernamentală, recunoscută de autoritățile publice române și de organizațiile internaționale ale nevăzătorilor, care are 37.000 de membri (persoane cu handicap vizual grav, accentuat și mediu) și 30 de filiale.

Andreea **ROGOVEANU**
andreea.rogoveanu@telegrafonline.ro

Pe scurt.

Ce veste bună vor primi doctoranzii cât de curând

Studentii la doctorat sunt pe cai mari, potrivit Ministerului Educației Naționale! La următoarea bursă vor primi mai mulți bani, iar diferența este oarecum... satisfăcătoare. Cei care au făcut cunoscut acest aspect deloc de neglijat este Asociația Națională a Organizațiilor Studenților din România (ANOSR). Astfel, potrivit Ordinului nr. 3329/2018, studenții la doctorat din învățământul de stat vor primi o burse mai mari. Studenții din anii I și II vor beneficia de o bursă în valoare de 1.550 lei, față de 1.450 lei cât era anterior, iar cei din anii III și IV pentru domeniile medicină, medicină dentară, farmacie și medicină veterinară 1.800 de lei față de 1680 lei, cât era până acum. „Considerăm că această creștere nu este suficientă pentru a reprezenta un adevărat imbold pentru studenții din învățământul superior din România în vederea îmbrățișării unei cariere în mediul academic, respectiv în vederea aprofundării cercetării pe care o urmează, dar poate fi evidențiat că un progres în acest sens. Un sistem de învățământ superior performant nu poate funcționa fără un flux constant de cadre didactice și de cercetare noi. De aceea, ANOSR depune eforturi constante pentru a îmbunătăți situația studenților-doctoranzi din România și a propus, de asemenea, o serie de modificări legislative, care se vor adopta în viitorul apropiat”, au transmis reprezentanții ANOSR.

Mai mult, președintele ANOSR, Marius Deaconu, consideră că doctoranzii sunt una dintre cele mai vulnerabile categorii de studenți. „Studenții-doctoranzi reprezintă una dintre cele mai vulnerabile categorii de studenți. Aflați în plin proces de dezvoltare a aptitudinilor și asimilare a informațiilor pentru a deveni cercetători sau cadre didactice universitare, sunt nevoiți să îndure anumite lipsuri materiale pentru a putea să se concentreze pe activitatea lor de zi cu zi. Considerăm că studenții-doctoranzi merită un statut mai bun, care să le confere demnitatea meritată în raport cu muncă desfășurată”, a declarat președintele ANOSR.

Studiu unic

Nu deranjați sturionii din Dunăre!

Cercetătorii științifici români se pot lăuda cu un studiu unic în lume! Ei au găsit o soluție pentru îmbunătățirea navigației pe Dunăre, fără a-i pune în pericol pe sturionii sălbatici. Astfel, Institutul de Cercetare Dezvoltare pentru Protecția Mediului va prezenta,



în perioada 11-15 aprilie, la Salonul de Invenții de la Geneva 2018, o soluție pentru îmbunătățirea navigației în condiții de siguranță pe Dunărea de Jos cu impact minim asupra mediului.

Soluția tehnică brevetată ca invenție este rezultatul a șapte ani de cercetare in situ și simulări numerice care au avut ca obiectiv principal eliminarea într-o măsură cât mai mare a impactului construcțiilor hidrotehnice destinate îmbunătățirii activităților de navigație asupra traseelor de migrației a sturionilor, specii aflate pe care de dispariție. Soluția tehnică brevetată are în vedere rezolvarea problemei creșterii debitului pe Dunărea Veche în sezonul secetos în detrimentul Brațului Bala, astfel încât compensarea cu un debit suplimentar pe Dunărea Veche să

îmbunătățească condițiile de navigație pe aceasta și implicit să asigure un debit sporit de răcire a reactoarelor Centralei Nucleare de la Cernavodă, fără să pună în pericol rutele de

migrare ale sturionilor.

Cercetătorii INCDPM au avut în vedere respectarea Convenției de la Aarhus cu privire la protejarea bazelor de date referitoare la sturionii marcați ultrasonic - parte din studiu - în scopul reducerii presiunii braconajului asupra acestor specii, cu respectarea în același timp a prevederilor convenției menționate privind accesul publicului la rezultatele studiului științific efectuat.

Merită amintit și faptul că INCDPM derulează de mai bine de 7 ani unicul studiu științific cu date certe rezultate din activitatea de monitorizare in situ (din Marea Neagră până la Porțile de Fier) a speciilor de sturioni sălbatici din Dunăre. INCDPM din București răspunde prin această soluție preocupărilor Comisiei Europene și a ONG-urilor de mediu privind păstrarea rutelor de migrație ale sturionilor sălbatici din Dunăre în condițiile creșterii capacității de transport fluvial a Dunării Vechi.

Consumatorii europeni, protejați. Nu și-n România!

Iată ce spune avocatul Gheorghe Piperea despre legea dării în plată (DIP) și legea plafonării DAE (sau cum să-ți faci inamici puternici, încercând să faci binele și dreptatea într-o colonie comercială cum e România) - „S-au scris despre această lege tratate întregi, s-au dedicat seminarii înfierării acestei legi, ceea ce a făcut ca o întreaga pleiada de judecători să se ridice împotriva sa, ca și când ar fi fost un afront direct, personal, la adresa lor sau a familiei lor. Cele mai multe țări din UE (și numai cele în care situația populației este extrem de tensionată, precum Grecia sau Portugalia, ci și în Spania, Franța, Germania, chiar și-n Marea Britanie) au dobândit, comisioane și penalități plafonate. De ce? Pentru că legislația europeană spune că simplul particular, care, când face un contract cu un comerciant, se numește consumator, trebuie să fie protejat. Nu și-n România. De ce? Pentru că Isărescu, autor al OG nr. 9/2000 și OG nr. 13/2011, prima emisă chiar în dubla calitate de guvernator și prim-ministru, care a și candidat în 2000 la președinție“.